

# 中国外交部:疫情一时 友情长久

## 联合国秘书长充分认可中国抗击疫情努力

**本报特稿** 2月4日,外交部举行网上记者会,发言人华春莹在线回答中外记者提问。

有记者提问,中国新型冠状病毒疫情牵动着世界人心,我们注意到,很多日本网友不约而同聚拢到中国驻日本使馆社交媒体账户评论区,给武汉加油,给中国打气,发言人对这有何评论?

华春莹说,这次疫情发生以来,无论是日本政府还是社会各界,都给了我们很多的同情、理解和支持。疫情一发生,日本政府就表示,将全力协助中国抗击疫情。日本的政

府和许多地方企业主动向中方捐赠口罩、护目镜、防护服等中方急需的防疫物资。一些捐赠给武汉的物资包装箱上写着“山川异域,风月同天”“岂曰无衣,与子同裳”。

她表示,自己还从网上看到一些照片,在日本的一些药妆店可以看到中国加油、武汉加油的标语。东京晴空塔还专门点亮了红色和蓝色,为中国武汉抗击疫情祝愿和加油。同时,针对个别国家出现极端歧视性言论,日本厚生劳动省官员在记者会上表示,坏的是病毒,而绝非是人。“我还听说有日本

的学校给学生家长写信,让孩子们不要带着恶意去谈论中国武汉。我想很多中国网民都和我一样,注意到了日本人民这些温暖人心的举动。”

华春莹表示,在当前抗击疫情的艰难时刻,我们对其他国家人民给予我们的同情、理解和支持表示衷心感谢,铭记在心。病毒无情人有情,疫情是一时的,友情是长久的。我们将继续同国际社会一道,全力争取打赢疫情防控阻击战,争取早日恢复正常的生活,与各国人民继续开展友好交往。

**本报特稿** 当地时间2月4日,联合国秘书长古特雷斯在纽约联合国总部的新闻发布会上,对中国全力以赴防控疫情表示充分认可。

古特雷斯表示,中国已经动员了大量的资源和力量应对疫情。世界卫生组织正积极与中国及其他出现疫情的国家进行合作。

古特雷斯呼吁国际社会保持团结,在当前困难时期给予中国和其他可能受影响国家支持。他表示,非常担忧疫情让无辜且受到疫情影响的人被污名化。(徐德智)

**新华社北京2月4日电** 多国卫生部门4日报告本国新增新型冠状病毒感染病例,其中新加坡首次出现社区传播病例,比利时报告首例病例。

新加坡卫生部4日说,新加坡新增6例新型冠状病毒确诊病例,其中4例近期没有去过中国。这是新加坡首次出现社区传播病例。新加坡卫生部表示,已在追踪与这些病例有过密切接触的人士,目前没有迹象显示“病毒持续在社区扩散”。此外,此前确诊的18名感染者中有一人已经出院。

## 新加坡首次出现社区传播 比利时报告首例感染病例

比利时卫生大臣玛吉·德布洛克4日说,2日从中国返回的一名比利时公民新型冠状病毒检测结果为阳性,这是比利时确诊的首名感染者。德布洛克表示,这名女性已转至布鲁塞尔一家定点医院治疗,目前

她尚未表现出任何症状,身体状况稳定。

马来西亚卫生部4日说,马来西亚新增2例新型冠状病毒感染的肺炎病例,其中包括一名马来西亚公民,这是首次有马来西亚公民被确诊感染新型冠状病毒。

这名马来西亚公民曾于1月16日至23日在新加坡出席会议,同时与会的有数名中国籍人士。截至目前,马来西亚共确诊10例新型冠状病毒感染的肺炎病例,其中9人为中国公民。

越南卫生部4日说,2名来自北部永福省的越南公民感染新型冠状病毒,使得越南境内确诊病例增至10例。另据报道,在越南最初被确诊感染的中国父子中的儿子已于4日上午出院,中部庆和省芽庄市1名此前被确诊感染的酒店服务员也于当天出院。

# 弹劾投票前夜 特朗普发表国情咨文

## 主动伸手遭总统拒绝 佩洛西撕掉演讲文本

### 截稿消息

**本报得梅因今日电** (驻美记者 鲁明)当地时间4日21时,美国总统特朗普在参议院弹劾审判投票前夜,来到国会众议院会议厅发表任内第三份国情咨文。这份主题为“伟大美国回归”的国情咨文包括五大议题,分别是蓝领阶级繁荣、支持工薪家庭、降低健保花费、安全合法移民,以及保障美国国安。

在发表演讲前,面对主动伸手的众议院议长佩洛西,特朗普却没有同她握手,场面十分尴尬。佩洛西3日说,自去年10月以后,她再也没有与特朗普说过话。

特朗普以本届政府取得的低失业率等经济成就作为开场,并与上一届奥巴马政府比较。演讲期间,共和党人多次起立长时间鼓掌欢呼,副总统彭斯也多次起立,但民主党议员则反应冷淡。

握手被拒的佩洛西一直在特朗普身后冷眼相待,没有起立。在特朗普演讲结束时,佩洛西在他身后当场撕掉了演讲文本。



佩洛西在特朗普身后撕掉演讲文本

图

跟去年一样,仍然有多位民主党女议员身穿白色西服参加国情咨文,以示团结,还有多名民主党众议员选择抵制特朗普的演讲。

此外,9名最高法院大法官中有4位出席了国情咨文演讲,其中包括正在主持特朗

普弹劾审判的首席大法官罗伯茨,以及由特朗普提名的大法官戈萨奇和卡瓦诺。罗伯茨的今年出席打破了先前传统。在比尔·克林顿总统1999年的弹劾审判期间,时任首席大法官伦奎斯特选择不参加克林顿的国情咨文。

# 美民主党初选艾奥瓦州尴尬开场

## 结果延迟公布引争议 挑战特朗普出师不利

或许谁都没想到,四年一度的美国总统大选揭幕战竟以这样的尴尬方式开场:当地时间3日晚7时,中西部农业州艾奥瓦的选民陆续走进逾1600个选区,他们通过传统的党团会议——简单说就是站队“清点人数”的方式,推选出他们希望与现任总统特朗普对抗的民主党参选人。正常来讲,这个人选会在两个小时公布,然后直到半夜,答案仍未揭晓。截至本报4日晚7时发稿时,艾奥瓦州民主党也仅仅是公布了部分结果。

迟迟不公布选举结果在当地引起混乱,“系统被黑了”等谣言很快传遍全州。艾奥瓦州民主党发言人麦克卢尔官员说,推迟是由于三组数据出现不一致,不得不进行检查,并

坚决否认受到了黑客攻击或网络入侵。

此次延迟的原因是民主党用于上报选举结果的手机应用程序出现重大故障,导致各选区官员需要通过电话或者电邮报告选举结果。出现故障的手机应用程序是今年新采用的,本为加速统计和公布选举结果,没想到却起到了截然相反的作用。

总统特朗普4日在推特上讽刺:“简直是一场灾难,就如同他们管理国家一样。这样一群民主党人竟然还想掌控我们的健保系统?”

以往艾奥瓦初选偃旗息鼓后,选民们有人欢喜有人愁。可3日晚却不同,多个民主党竞选团队都举行了庆祝派对,几位主要参选人都宣布自己获得胜利,堪称前所未见。选前

的民调显示,民主党方面选情胶着,参议员桑德斯稍微领先前副总统拜登、前印第安纳州南本德市市长布蒂格格和参议员沃伦。

直到4日晚7时,艾奥瓦州民主党初选的计票进度仍然缓慢,根据公布的部分选举结果显示,布蒂格格与桑德斯并驾齐驱,布蒂格格以微弱优势领先,前副总统拜登仅排在第四位。美国媒体认为,拜登的排名显示了民主党“建制派”的失利,此次延误公布选举结果对民主党、甚至美国民主政治来说,都是一个尴尬时刻。几位参选人纷纷宣布胜利更是民主党的失败,会导致党内分裂愈趋严重。目前来看,民主党人挑战特朗普之路,恐怕出师不利。驻美记者 鲁明 (本报得梅因今日电)

**土耳其关系面临新考验 土军人遭叙炮击身亡**

**本报特稿** “俄罗斯与土耳其关系正经受严峻考验。”3日,土耳其数名军人在叙利亚伊德利卜地区遭叙政府军炮击死亡,随后土方迅速反击。同日,在乌克兰访问的土耳其总统埃尔多安对俄罗斯表示强烈不满。俄联邦委员会国际事务委员会主席科萨切夫评论称,这一事件考验着俄土在叙利亚问题上达成的协议,但是“不排除第三方人为破坏局势,加剧土叙双方冲突的企图”。

4日,埃尔多安与俄罗斯总统普京通话,双方就土军在叙利亚伊德利卜省遭到炮击事件进行讨论。俄土两国对这一事件的解释存在分歧。俄国防部表示,叙政府军3日对恐怖分子实施了炮击,而土耳其军队在伊德利卜行动时并没有事先通知俄方。但土国防部则称事先向冲突各方通报了土耳其部队部署的坐标但还是遭到了炮击。俄驻叙冲突各方调解中心负责人尤里·博伦科夫少将4日表示,这一事件已导致土耳其取消与俄在叙境内的联合巡逻行动。

土耳其军队3日在叙利亚伊德利卜省遭叙政府军炮击,土方有5名军人和3名文职人员死亡。

## 美海军已装备低当量核武器

**新华社华盛顿2月4日电** 美国国防部4日说,美国海军已装备携带低当量核弹头的潜射弹道导弹。

美国国防部当天说,美国海军已在潜射弹道导弹上配备W76-2低当量核弹头,此举增强了美国的威慑力。W76-2核弹头的爆炸当量约为5000吨。美海军“田纳西”号战略核潜艇上少部分“三叉戟”潜射弹道导弹已配备W76-2低当量核弹头,该潜艇于去年年底开始在大西洋战区巡航。

不少专家认为,尽管低当量核武器的爆炸威力较小,但在冲突条件下对方或因无法辨别来袭导弹的核弹头类型而作出误判,部署低当量核武器并不利于战略稳定。